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LUDUS Sundhed og masser af udfordringer 

INDHOLD 

• Finansiering af 
LUDUS Sundhed 

• SOSU 
Aktivitetsopgørelse 

• 

Fremtidens LUDUS Sundhed indeholder en del funktionaliteter, som ikke er at finde i 
systemet i dag. Dette giver selvfølgelig nogle udfordringer. Hvordan skal disse 
funktionaliteter udmønte sig, og i hvilken rækkefølge skal de implementeres i LUDUS 
Sundhed? 

Nogle af disse manglende udvidelser/forbedringer er krav fra skolerne og/eller 
Undervisningsministeriet (UVM), og uanset hvor meget det er ønskeligt at LUDUS 
Sundhed skal kunne honorere det hele her og nu, så kan det ikke lade sig gøre at 
levere det hele på én gang, hvorfor det er nødvendigt at prioritere tingene. I 2008 
nedsatte UVM, CSC og skolelederne en LUDUS Sundhed-følgegruppe, hvis 
medlemmers primære opgave er at fortælle CSC, hvad der sker på området, prioritere 
opgaver samt etablere arbejdsgrupper. 

SOSU 
Aktivitetsopgørelse 

- Elektronisk 
indberetning 

• Arbejdsgrupper – 
Status 

• Kontakt 

Uanset hvor godt LUDUS Sundhed-følgegruppen gør deres arbejde, kommer der altid 
nye krav ind fra sidelinjen, som skubber til de eksisterende planer. Dette gør sig bl.a. 
gældende med de nye principper for SOSU-aktivitetsopgørelse, herunder ændringer i 
tælleprincipper/-perioder, samt nye skoleperioder og tællemærker. Disse nye krav fra 
UVM som er gældende fra og med 1. kvartal 2009 betyder, at resultaterne fra 
arbejdsgruppernes arbejde indføres på et senere tidspunkt.  

Ingen aftale om LUDUS Sundhed 
Undervisningsministeriet har pr. 31. december 2008 opsagt den gamle aftale om 
brugen af LUDUS Sundhed på landets SOSU-skoler.  

Et tilbud fra CSC’s side om en ny aftale, der bl.a. indeholdt en elevplansløsning og 
diverse andre ydelser som f.eks. elektronisk fraværsregistrering, blev kort før jul afvist 
af UVM og lederforeningen. Dette betyder, at der i øjeblikket ikke eksisterer nogen 
formel aftale, som sikrer SOSU-skolerne retten til brugen af LUDUS Sundhed.  

Med forventning om en hurtig, klar og tilfredsstillende aftale, har vi fra CSC’s side givet 
tilsagn om at fortsætte det sædvanlige serviceniveau frem til den 31. januar 2009. Det 
samme gælder vores arbejde med at indfri forestående myndighedskrav og udvikle en 
elevplansløsning. Foreligger der på dette tidspunkt ingen aftale, der sikrer et fornuftigt 
økonomisk grundlag for vores arbejde, vil vi være nødsaget til at reducere eller ophøre 
vores engagement i forhold til LUDUS Sundhed.       

Da vi gerne vil drøfte situationen med SOSU-skolerne, har vi planlagt at invitere lederne 
for skolerne til et informationsmøde i Odense, den 21. januar 2009 kl.13-15. En egentlig 
invitation til mødet vil blive udsendt om kort tid. 
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SOSU-aktivitetsopgørelse 
I efteråret 2008 udsendte UVM nye uddannelser, inkl. nye tælleperioder og 
tælleprincipper. Disse er gældende fra og med 1. kvartal 2009 og betyder, at der i 
LUDUS Sundhed skal gennemføres en større omlægning af, hvordan LUDUS Sundhed 
beregner aktivitet og kommer frem til aktivitetstallene. 

Udmeldingen fra UVM betyder bl.a. at skolerne fremover, for de enkelte elever, skal 
kunne angive forskellige skoleperioder (en kode), tællemærker (som ikke længere kan 
fremkomme ved beregning), etc, da de fleste af disse koder/mærker ikke automatisk 
kan angives af LUDUS Sundhed. Da der vil være forskellige koder/mærker i løbet af en 
elevs uddannelsesforløb, betyder det for LUDUS Sundhed, at det skal være muligt for 
brugeren manuelt at angive/tildele/ændre oplysningerne undervejs. 

I LUDUS Sundhed sker der derfor nogle ændringer: 

Under Studerende-vinduet vil du fortsat kunne se uddannelserne. Men nu vil der under 
de enkelte uddannelser være et nyt vindue kaldet Forløb... I dette vindue vil du kunne 
se oplysninger om det/de uddannelsesforløb, som den studerende har haft under den 
pågældende uddannelse. F.eks. kan en studerende have været udmeldt for 
efterfølgende at starte på uddannelsen igen, hvilket tidligere ville have været angivet 
med en aktuel startdato på uddannelsen. Under det enkelte uddannelsesforløb, finder 
du fremover 2 nye funktioner: 

Tælleperioder: Dette vindue vil vise alle tælleperioder, inkl. tælledatoer etc., som eleven 
har i løbet af et uddannelsesforløb. Dette vindue har tidligere været at finde direkte 
under uddannelses-vinduet. 

Finansiering: Dette vindue er helt nyt, og du kan/skal her angive de forskellige 
finansieringsoplysninger, som er aktuelle for den studerendes uddannelsesforløb. 
Fremover skal du altså ikke angive finansieringsoplysninger i forbindelse med den 
studerendes tilmeldinger til det enkelte modul. 

Med det nye finansieringsvindue vil arbejdet med aktivitetsopgørelserne også blive gjort 
lettere for skolerne. SOSU-aktivitetsopgørelsen beregnes på baggrund af oplysninger, 
der er registreret på den enkelte studerendes finansieringsvindue. Hvis skolerne derfor 
oplever, at der er ting i SOSU-aktivitetsopgørelsen, der ikke stemmer overens med de 
oplysninger som skolen ligger inde med, vil en studerendes finansieringsvindue vise 
grunden hertil. Skolen kan herved nemt og hurtigt korrigere oplysningerne. 

Når LUDUS Sundhed version 1.18.0 udsendes til marts 2009, skal du være forberedt 
på, at der skal afsættes tid af til at gennemgå finansierings- og tælleperiodeoplysninger 
på den enkelte studerende. Samtidig skal du forholde dig til, at den enkelte studerende 
kan have nye skoleperioder, tællemærker etc. 

Du finder flere oplysninger om de nye skoleperioder og tællemærker i UVM’s 
udmeldingerne fra september/oktober 2008, samt på UVM’s hjemmeside. Har du 
spørgsmål omkring finansiering, brug af skoleperioder, tællemærker etc., skal du 
kontakte UVM’s tilskudskontor. 

Elektronisk indberetning af SOSU-aktivitetstal 
Med udsendelsen af LUDUS Sundhed version 1.18.0 lettes indberetningen af 
aktivitetstal til UVM væsentligt. LUDUS Sundhed vil med den nye version overgå til 
elektronisk indberetning, hvorefter skolerne ikke længere manuelt skal indtaste 
oplysningerne på UVM’s hjemmeside. 
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I forbindelse med indførsel af den elektroniske indberetning har vi valgt at omlægge 
SOSU-aktivitetsvinduerne og funktionerne i LUDUS Sundhed. Dette er for at samle 
flere funktioner samme sted, samt at gøre tingene mere overskuelige.  

Når du fremover vælger SOSU-aktivitetsopgørelse, vil du omgående få et 
oversigtsvindue, som indeholder de enkelte beregninger. 

I det pågældende vindue vil du kunne gennemføre nye beregninger, se detaljerne for 
de enkelte beregninger, sammenligne beregninger og indsende en beregning. 

Præsentation af LUDUS Sundhed version 1.18.0 
I forbindelse med udsendelsen af LUDUS Sundhed version 1.18.0 afholdes der en 
præsentation for skolerne. Repræsentanter fra UVM’s tilskudskontor vil også deltage 
ved præsentationen. 

Præsentationen vil foregå hos CSC i Århus, torsdag d. 5. marts 2009, kl. 10-14. 

Målgruppen er LUDUS Sundhed-superbrugerne og personale, der arbejder med 
SOSU-aktivitetsopgørelse. 

CSC vil være vært for formiddagskaffe og frokost. 

Deltagelsen ved præsentationen er gratis. 
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Arbejdsgrupper 
I forbindelse med at LUDUS Sundhed-følgegruppen gennemførte en prioritering af 
ønskede funktionaliteter i LUDUS Sundhed, blev der nedsat 2 arbejdsgrupper. I begge 
arbejdsgrupper deltager der medarbejdere fra skolerne, som har et dybdegående 
kendskab til det specifikke emne, som arbejdsgruppen skulle undersøge. 

Ud over de 2 nedsatte arbejdsgrupper, findes der yderligere 2 arbejdsgrupper. I disse 
arbejdsgrupper deltager medarbejdere fra CSC, UVM, UNI-C og Logica.  

Nedenstående kan du læse mere om disse arbejdsgrupper og status på deres arbejde. 

Arbejdsgruppen omkring EUD-reformen 
Arbejdsgruppens formål er at undersøge om LUDUS Sundhed kan håndtere EUD-
reformen. Hvis ikke - hvad skal der så til for at LUDUS Sundhed håndterer reformen? 
For at kunne belyse dette område, deltog 2 konsulenter fra UVM, 3 medarbejdere fra 
SOSU-skolerne (udpeget af LUDUS Sundhed-følgegruppen), 2 medarbejdere fra CSC, 
samt et medlem fra LUDUS Sundhed-følgegruppen. 

Resultatet af arbejdsgruppens arbejde blev efterfølgende fremlagt for LUDUS 
Sundhed-følgegruppen, og arbejdsgruppen kunne konkludere følgende: 

Det er arbejdsgruppens umiddelbare indstilling, at LUDUS Sundhed kan håndtere 
størstedelen af EUD-reformens indhold. Der er kun fundet én mangel samt flere 
forbedringsforslag 

Mangler i LUDUS Sundhed: 

• LUDUS Sundhed skal kunne håndtere GVU. 

Forbedringsforslag til LUDUS Sundhed: 

• Elektronisk indberetning af aktivitet til UVM. 
• Elektronisk integration til uddannelsesmodellerne. 
• Takstkatalog skal integreres i LUDUS Sundhed. 
• Modregning af realkompetence-godskrivning i aktivitetsopgørelsen (virker 

allerede, men bør forbedres). 
• I forbindelse med modulariseret/tematiseret undervisning skal der 

udvikles/ændres i diverse udskrifter. 
• SOSU-aktivitetsopgørelse; udvidet funktionalitet til at vise de detaljerede 

forskelle på 2 aktivitetsopgørelser, inkl. udskrifter (personnummer-niveau).  

Status: Arbejdet med håndtering af GVU indføres ikke med det samme på grund af 
implementering af SOSU-aktivitetsopgørelsens ændringer pr. 1. kvartal 2009. 

Arbejdsgruppen omkring AMU 
Arbejdsgruppens formål er at undersøge om LUDUS Sundhed kan håndtere AMU-
uddannelserne på en korrekt og tilfredsstillende måde. Hvis dette ikke er tilfældet, hvad 
skal der så til? For at kunne belyse dette område, deltog 3 medarbejdere fra SOSU-
skolerne (udpeget af LUDUS Sundhed-følgegruppen), 2 medarbejdere fra CSC, samt 
et medlem fra LUDUS Sundhed-følgegruppen. 

Resultatet af arbejdsgruppens arbejde blev efterfølgende fremlagt for LUDUS 
Sundhed-følgegruppen, og arbejdsgruppen kunne konkludere følgende: 

Det er arbejdsgruppens umiddelbare indstilling, at LUDUS Sundhed i hovedtrækkene 
kan håndtere AMU-uddannelserne. Der er færre mangler og flere forbedringsforslag. 

Mangler i LUDUS Sundhed: 
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• Håndtering af splitkurser. 
• Håndtering af fravær i forhold til aktivitetsberegning. 

Forbedringsforslag til LUDUS Sundhed’s håndtering af AMU: 

• Elektronisk indberetning af AMU-aktivitetsopgørelse + AMU-statistiktal til UVM. 
• I forbindelse med beregning af aktivitet, skal der gennemføres en validering af 

data, samt udskrives en log over evt. fremkomne fejl (manglende rekvirent, 
betalingsstatus etc.). 

• Takstkatalog skal integreres i LUDUS Sundhed. 
• Forbedret timelærer-del. Det skal f.eks. være muligt at kunne udsøge på 

kompetencer og uddannelser etc. 
• Forbedret tilmelding af flere kursister til et AMU-mål (hold/modul). Samt LUDUS 

Sundhed skal i forbindelse med tilmeldingen kunne give brugeren flere 
standardfelter der vil være forudfyldt med oplysninger, institutionen/brugeren 
selv har valgt for forhånd. 

• Massekopiering af kursister fra et AMU-mål til et andet. 
• I LUDUS Sundhed skal der være en nem og hurtig måde at få overblik over 

antallet af pladser på et AMU-mål, herunder udbudte, optagede og ledige 
pladser (skal også kunne udskrives). 

• Flere specifikke AMU-udskifter, f.eks. oversigt over AMU-aktivitet (pr. kvartal), 
statistikrapporter samt fraværsregistreringsudskrifter. 

Status: Arbejdet med håndtering af AMU indføres ikke omgående i LUDUS Sundhed, 
på grund af implementering af SOSU-aktivitetsopgørelsens ændringer pr. 1. kvartal 
2009. 

Arbejdsgruppen omkring Elevplan 
Arbejdsgruppens formål er at analysere systemerne LUDUS Sundhed og Elevplan, så 
der kan gennemføres en korrekt elektronisk forbindelse mellem de 2 systemer. 

Da der er tale om 2 forskellige systemer, som er udviklet af 2 forskellige leverandører til 
2 forskellige uddannelsesverdener, betyder det, at begreber og funktionaliteter i begge 
systemer ikke passer overens. Arbejdsgruppen har derfor været nødt til at gennemføre 
en sammenligning af begreber og funktionaliteter i de 2 systemer, f.eks. er der i 
Elevplan tale om ”læringsaktiviteter”, hvilket i LUDUS Sundhed næsten kan 
sammenlignes med ”modultilmelding” etc. 

Status: Arbejdsgruppen har afsluttet deres arbejde. Resultatet af arbejdet har bl.a. vist 
at der vil være problemer med en korrekt overførsel af flere funktioner, f.eks. i 
forbindelse med ansættelsesforhold, praktikforløb samt praktiksteder og -afdelinger fra 
LUDUS Sundhed til Elevplan. Dette bunder især i den måde, hvormed EASY-A virker, 
hvilket igen har indflydelse på Elevplan, hvor der i EASY-A / Elevplan arbejdes med ét 
lærested pr. elev. Dette lærested er både arbejdsgiver og praktiksted. I LUDUS 
Sundhed har en elev én aktuel arbejdsgiver, men i løbet af uddannelsen er eleven i 
praktik på forskellige praktiksteder/-afdelinger, som ikke altid er det samme sted som 
der, hvor eleven er ansat. 

Når det kommer til arbejdet med systemet Elevplan, kan CSC ikke alene gennemføre 
ændringerne. Her er vi afhængige af UVM, UNI-C og Logica, samt finansieringen af 
projektet.  

Resultatet af arbejdsgruppens arbejde er en rapport, der er fremsendt til UVM, som 
herefter skal tage stilling i samarbejde med SOSU-skolerne om det videre arbejde. 

CSC afventer UVM’s og SOSU-skolernes beslutning. 
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Arbejdsgruppen omkring elektronisk indberetning af SOSU-aktivitet 
Arbejdsgruppens formål er at gennemføre en analyse af, hvad der skal til for at kunne 
indberette SOSU-aktivitetstal fra LUDUS Sundhed til UVM elektronisk. Da 
arbejdsgruppens arbejde derfor er af teknisk karakter, deltager der kun personer fra 
CSC og UVM. 

Status: Arbejdet er afsluttet, og CSC udvikler i øjeblikket integrationen, som forventes 
at blive udsendt og taget i brug af skolerne i forbindelse med indberetningen af 1. 
kvartal 2009.  

 

Kontakt: 

LUDUS Hotline 
E-mail: sc-ludus@csc.com
Telefon: 3614 7070 (åbent alle hverdage mellem kl. 9.00 og 15.00) 
Fax: 3614 7324 

CSC Scandihealth kontakt vedr. salg og kontrakter 
CSC Scandihealth A/S 
P. O. Pedersens Vej 2 
8200 Århus N. 
Att.: Peter Dallmann, Account manager 
Tlf.: 3614 7256 
E-mail: mailto:pdallmann@csc.com

mailto:sc-ludus@csc.com
mailto:pdallmann@csc.com
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